



El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

Notas de actualidad

Se han confirmado en todas sus partes las noticias transmitidas de Barcelona y de la solución del gravísimo conflicto planteado por el gremio de transportes.

Los elementos directores del movimiento reconocen su fracaso, y así lo han expresado, consiguiendo que aceptaran la comisión por fuerza, y no de grado.

La Vanguardia, el periódico de más circulación de Cataluña y tan ecuaníme en todas ocasiones, dice que el buen sentido, que es la característica del pueblo barcelonés, ha acabado por imponerse a los obreros.

Justo es consignar que las autoridades han contribuido esta vez a la solución del conflicto. El capitán general, señor Primo de Rivera, desde el primer momento se ocupó del problema y adoptó la posición que convenían a los intereses de la ciudad. No así los gobernadores civiles que ejercieron funciones durante el período de su mando, a excepción del señor Portela, que también rápidamente se hizo cargo de la situación.

Ratificando esto que decimos, el citado periódico «La Vanguardia» dice lo siguiente:

«Pero ha habido, también, otros condadyantes de primera importancia. La actitud de la masa obrera se dibujó claramente desde un principio. Y, sin embargo, la solución no yena y el problema amenazaba eternizarse. ¿Por qué? Porque por encima del sentimiento general faltaba la energía y la habilidad necesarias en algunas autoridades encargadas de encuzar los estados de opinión colectivos. Ha bastado por sí, que esa presencia y asistencia de las autoridades barcelonesas se hicieran sentir armónicamente, para que se llegase al único resultado lógico y bienhechor. La sensatez, el patriotismo, la cautela y el tacto, no exentos de firmeza, del digno capitán general de Cataluña; las innegables dotes de perspicacia, de experiencia y de autoridad que caracterizan al gobernador civil de Barcelona, y sobre todo la cordial colaboración de ambos en la obra común que les está encomendada, han contribuido en gran parte a la pacificación que hoy registramos con verdadero gozo. A esas autoridades, pues y a los que a sus órdenes han servido a la ciudad estos días, Barcelona debe un cariñoso agradecimiento.»

Nuevas las alegrías han de ser completas. Cuando las nubes que obscurecían el cielo de Barcelona se desgarran y luce el sol, nuevamente se acumulan las negruras sobre Marruecos, llevando la inquietud al espíritu: han quedado rotas las negociaciones que se habían entablado con el Raisuli, para la estipulación de una paz que pusiera término a constantes rebeliones en el territorio de nuestro Protectorado.

Es una garantía el que se halle al frente de nuestras tropas el general Martínez Anido, y esto nos hace conocer la esperanza de que la ruptura no ha de tener lamentables consecuencias para España, aun cuando haya necesidad nuevamente de que se libren algunos combates.

La gran península rusa de Kamchatka, situada en el nordeste de Asia, va desapareciendo poco a poco a causa de los temblores de tierra.

Desde principios de febrero se han registrado más de 195 sismos en la misma zona, cada vez más intensos. Gran nú-

mero de casas han sido destruidas y el Océ no ha lanzado enormes témpanos tierra adentro. La última sismada fué violentísima y acompañada por un espantoso oleaje.

El hecho más extraordinario anunciado por cartas recibidas en Shangai, es la desaparición del río Kamchatka. Sus aguas han sido materialmente absorbidas por las entrañas sedientas de la tierra.

La península sólo cuenta con 7.000 habitantes, y su extensión es de 1.250 kilómetros de largo por 350 de ancho.

De Sociedad

Los que viajan

De Madrid el agente de la ronda secreta de S. M. el Rey y paisano nuestro don José Fuentes.

—Para Oviedo, Bilbao, San Sebastián y Barcelona a pasar la temporada de verano, don Francisco Zaragoza y Méndez-Vigo, acompañado de su distinguida señora.

—Han salido para Los Nietos el comandante del regimiento Sevilla Don Hipólito Martínez Parra y su distinguida familia.

La festividad del Carmen

A las siete de ayer tarde salió del templo de Nuestra Señora del Carmen la procesión anunciada en la que la imagen de la Virgen del Carmelo era llevada a hombros por marineros.

En la dicha procesión figuraban todas las Asociaciones religiosas de esta ciudad y los Terciarios de San Francisco de Asís, clero y un piquete del 33 de línea con banda de músicos.

Presidió con el señor Arcipreste, el Excmo. señor Capitán General, su ayudante y el coronel Mayor de la plaza.

Las calles por donde pasó estaban engalanadas.

Anoche la banda de cornetas y tambores de Infantería de Marina tocó una tetrata floreada que fué muy espléndida. Después la banda del Regimiento «Sevilla» dio un concierto y finalmente se quemó una traca.

A la comisión de vecinos y muy en particular al señor cura párroco doctor don José Jaén felicitamos de toda vera por el éxito que han tenido este año las fiestas en honor de la Virgen del Carmen.

En la parroquia de Santo Domingo, se ha celebrado esta mañana una solemne misa en sufragio de las almas de los marineros fallecidos durante el año.

Han asistido las autoridades todas de Marina y Ejército, comisiones de ambos cuerpos y muchos fieles.

En el cuartel de Infantería de Marina también celebraron ayer con divertidos festejos la fiesta de la Patrona.

A los soldados se les sirvió un espléndido rancho extraordinario.

Banco Hipotecario de España
Préstamo sobre fincas rústicas y urbanas, al 5'50 por 100 anual, con plazo de 5 a 50 años.
Agente, administrador y apoderado general en la provincia.
FRANCISCO RUBIO VERA
Muralla del Mar, 58. Teléfono 347
CARTAGENA

DESDE MADRID

Hay que aplaudir

Quien dijo que por fuerte que sea una revolución es más fuerte la sociedad, si de veras quiere defenderse de ella, dijo algo que tiene los caracteres de la evidencia, ya que la parte revolucionaria tiene que ser más débil que el todo social dispuesto a mantener el orden. El toque está en eso... en la disposición del ánimo social. Porque no parte es más fuerte que el todo, si aqueña está armada y este fuerte, o si la primera tiene la voluntad de vencer y el segundo la decisión de que lo vea. Las minorías triunfan, a la larga, de las mayorías, no por otra cosa que porque las primeras viven en constante actividad y las segundas en interminable quietismo. Cuando a la acción ofensiva no responde la reacción ofensiva, se impone la capitulación y el rendimiento.

Ha terminado en Barcelona la huelga de transportes. En esta huelga que revistió en algunos momentos caracteres de revolucionaria y recibió frecuentemente el estímulo de los revolucionarios, han vencido los patronos sencillamente porque desde el instante en que se planteó tuvieron la resolución firmísima de resistir. En vano ha desplegado todas sus artes el sindicalismo. La huelga, merced a la cobardía, sino tolerada, no impedida, se hizo viaje, pero no triunfó; y ha bastado que exista autoridad, o que haya autoridades que se sigan a la política del aveutraz para que fracase.

Algunos reparos tendríamos que oponer a la acción gubernativa y a la que llama espíritu sereno, fuera mejor que dijera impeturbable del Sr. Ministro de la Gobernación; no más impeturbable que las estatuas de piedra que decoran algunas de nuestras plazas; mas cuando observamos que los extremistas de la izquierda se han apresurado a censurar, teniendo en cuenta el aforismo de que las cosas se definen por sus contrarias nos creemos obligados a aplaudir.

Si duda que las autoridades de Barcelona han estado en esta última etapa de la huelga a la altura de su deber; precisamente por eso merecen, los honrosos vituperios de los extremistas aludidos. No fueran así y se demeritarían alabándolas quienes, por lo común, desconfían en su actuación política social sobre base de injusticia, de iniquidad y de tiránica opresión.

Miguel Peñaflor.

DE MUSICA

Cristeta Goñi

Esta artista notabilísima ha tenido el gesto simpático de ofrecer las primeras y valiosas muestras de su arte a la patrona de Cartagena, a nuestra amada Virgen de la Caridad.

Durante la misa de once, del domingo, interpretó la famosa violinista un escogido concierto; la sublime inspiración del Aria de Juan Sebastián. En la ternura fervorosa de la *Reverie* de Schuman y el religioso sentimiento del Ave María de Gounod, al ser ejecutadas por el mágico instrumento de la señorita Goñi arrobaban a los fieles oyentes.

El arte depurado de la exquisita ejecutante, hicieron desear el poder admirarla en un concierto público en que el aplauso pueda premiar la admirable labor de Cristeta Goñi la eminente concertista.

Sociedad Española de Construcción Naval

AVISO

Se pone en conocimiento de los obreros calafates que prestaron servicio en la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCION NAVAL y que no se han presentado a percibir los jornales que se les a los correspondientes a los días CINCO Y SEIS del actual, que de no acudir a efectuarlo en los días DIECIOCHO Y DIECINUEVE próximos y hora de TRES a CUATRO de la tarde, en que estará a su disposición en la Revistería de la puerta principal de la Escuela (Muelle), se procederá a depositar el importe de dichos jornales, en la forma legal con arreglo a las disposiciones vigentes.

Cartagena 17 de JULIO de 1923.

Al agua, patos

Para calmar los ardores que trae consigo este mes, cuyo calor achicharra, baños nos brinda el *Chalet*, baños nos brinda *San Pedro*, y el lujoso Gran Hotel que bate el record en todo, baños nos brinda, también.

De agua del mar los primeros, fresca dan a la piel, y al refrescarnos la sangre, que gran beneficio es, suelen curar los reumas que nos hacen padecer.

Los últimos, de agua dulce, dejan en un dos por tres limpio a quien los utiliza, si es que a ellos provisto fué de jabón, y un buen jabón se dá de cabeza a pie.

Aquellos y estos conviene: nos proporcionan placer, nos libran de ciertos males, y nos limpian a la vez.

De suerte que el agua dulce no solo paga la sed, tico que para limpiarlos se pinta solo también, mientras que el agua del mar, refrescándonos la piel, nos cura el picaro reuma en menos de un santiamén.

Las dos aguas son magníficas, y lo conveniente es que, diciendo *Al agua, patos*, nos váyamos al *Chalet*, nos váyamos a *San Pedro*, nos váyamos al *Hotel* o nos váyamos a casa y, una vez dispuesta bien, en la tinaja mayor que podamos poner, nos zambullamos el punto, y a nadar allí después.

Por si hubiera quien dudase, como puede suceder, entre las aguas citadas cual debe elegir, a fé, diremos para acabar el romance, de una vez; báñese en agua, de cosas preferible a todo es.

Julio Hernández.

SUCESOS

Ayer en la Cueva

La «Cueva» es un establecimiento de bebidas que en la calle del Acre tiene Antonio Fernández, jamillano de pura cepa y que posee un genio más grio que Aguilera.

Anoche unos invidiosos que son más alegres que el marqués de Villaviciosa comenzaron a tomar diezmos del quiseatos sin tener en cuenta que tal *vinete* se les pudiera subir a la cabeza.

Quando ya la lengua les tenian más estropeada que un *tatagado*, comenzaron una colección de epítetos por series que dió lugar a la intervención de otro concurrencia armándose en la puerta una bronca más gorda que el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

Los guardias acudieron y los sacados losos pararon a la Jona.

Niña perdida

La vacía del barrio de San Antón María Rodríguez Ruiz, con domicilio en la calle de Lizaso número 15 le dicho barrio se presentó ayer tarde en la Comisaría, manifestando que desde las seis y media de la tarde del domingo tiene perdida a una hija suya llamada Encarnación Vera Rodríguez, de seis años.

La diligente madre, que la chica iba vestida con una bata clara y usaba alpargatas, que es tuerca del ojo derecho, lleva el pelo cortado a lo romano de color moreno y además le faltan dos dientes del maxilar inferior.

La madre, que durante el día de ayer, ha recorrido en un busco, toda Cartagena, nos explica que lo hemos público por si alguien sabe el paradero.

Después del homicidio

Con asistencia de numeroso público y después de practicada la autopsia por el forense señor Campos, se ha verificado el entierro del cadáver del desgraciado botero Juan de Dios Escamilla que fué muerto ayer como ya saben nuestros lectores por el suicidio Alejo Idoipe.

Descanse en paz su alma.

Información de Marina

Se paseporta para Madrid en comisión de justicia al Alférez de Infantería de Marina Don Juan Moreno Portolá.

Nuestro extraordinario de la Coronación

Rogamos a las personas que nos encargaron los reservásemos algunos números del extraordinario que hicimos en honor de la Virgen de la Caridad, con motivo de su coronación, los resojan en esta Administración antes del día 25 de este mes, pues pasará esa fecha dispondremos de ellos para los *mitchs* que nos lo piden.

Información de Guerra

Se concede la pensión anual de 2.210 pesetas a los padres del suboficial que fué de la Policia Indígena de Melilla Don José Noguera Fernández, paisano nuestro.

—Se concede el ingreso en el instituto de la Guardia Civil a los cabos de esta Comandancia de Artillería J. Antonio Hernández Daban y Francisco Cepi la Martínez; soldado de la misma Ensebio Roca Rubio; y cabo del regimiento Sevilla José Pérez Such.

En 3.ª plana originales de interés.